

以人民为中心的价值追求

◎ 杜仕菊

以人民为中心,是我们党一贯坚持的执政理念和价值追求,是我们党应对重大挑战、不断取得胜利的根本保证。习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上强调:“在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价,因为中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服务,我们的国家是人民当家作主的社会主义国家。”这集中体现了中国共产党人以人民为中心的价值追求。

以人民为中心,是中国共产党人不变的价值追求。中国共产党自诞生之日起,就强调了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,始终坚持把人民群众的利益摆在至高无上的地位,把服务人民作为一切工作的出发点和落脚点。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把人民的期待和追求作为发展的根本方向,坚持发展为了人民的根本立场。习近平同志当选总书记后的首次公开讲话中就明确指出:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,鲜明宣示了他带领中国共产党执政为民的坚定决心,并且一直将人民的期待和追求作为发展的根本方向,强调要不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

抗疫斗争伟大实践再次证明,中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。以习近平同志

为核心的党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,第一时间实施集中统一领导,中央政治局常委会、中央政治局召开21次会议研究决策,领导组织党政军民学、东西南北中大会战,以坚定果敢的勇气和坚忍不拔的决心,同时间赛跑、与病魔较量,迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,用1个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头,用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,进而又接连打了几场局部地区聚集性疫情歼灭战,夺取了全国抗疫斗争重大战略成果。在此基础上统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,抓紧恢复生产生活秩序,取得显著成效。

以人民为中心,充分尊重人民的主体地位和首创精神。中国共产党始终把人民放在心中最高的位置,是中国人民利益的忠实代表,没有自己的特殊利益。我们之所以能取得革命、建设和改革开放的伟大胜利,就是因为始终坚持群众观点与群众路线,始终保持与人民群众的血肉联系,充分调动人民群众的积极性、主动性和创造性。历史和现实告诉我们,只要紧紧依靠人民、一切为了人民,充分激发广大人民顽强不屈的意志和坚忍不拔的毅力,我们就一定能够使最广大人民紧密团结在一起,不断创造中华民族新的历史辉煌。

进入新时代,密切联系群众,切实尊重人民的主体地位和首创精神,更是我们做好一切工作的根本指导方针。习近平总书记强调,“人民群众是我们的力量源泉”,“贯彻群众路线,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系”,“团结带领人民共同创造历史伟业”,“人民是共和国的坚实根基,人民是我们执政的最大底气”。我们不仅要充分发挥人民的首创精神,最大限度调动人民群众的积极性、主动性和创造性,还要善于从人民群众的创造实践中汲取智慧和力量。

此次抗击新冠肺炎疫情,正是在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国动员、全民参与,联防联控、群防群治,广大人民群众识大体、顾大局,自觉配合疫情防控斗争大局,构筑起抗击疫情最严密的人民防线,凝聚起共克时艰的强大力量。在革命战争时期,“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”;在社会主义建设和改革开放时期,我们在认识与实践上的每一个突破和发展、每一个经验的创造和积累,无不来自亿万人民的智慧和实践。抗击新冠肺炎疫情同样如此,广大人民群众生死较量不畏惧、千难万险不退缩,或向险而行,或默默坚守,以各种方式为疫情防控操心出力。14亿中国人民同呼吸、共命运,肩并肩、心连心,绘就了团结就是力量的时代画卷。

以人民为中心,一切成效由人民检验。我们党作为全心全意为人民服务的马克思主义政党,党的一切工作成败得失应由人民来评判,以人民满意度为检验标准。习近平总书记指出:“我们任何时候都必须把人民利益放在第一位”,“树立以人民为中心的工作导向”,把人民的满意度作为“衡量一切工作得失的根本标准”,把以人民为中心的价值追求落实到实际工作中。

在此次抗击新冠肺炎疫情中,广大党员干部急群众所急,想群众所想,时刻把人民的利益放在首位。全国3900多万名党员、干部战斗在抗疫一线,支援湖北的4万多名医护人员中,56.1%是中共党员,近400名党员、干部为保卫人民生命安全献出了自己宝贵的生命。正如习近平总书记所指出的:为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,从在华外国留学生到来华外国人员,每一个生命都得到全力护佑,人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。这是中国共产党执政为民理念的最好诠释!

中国共产党来自人民、植根人民,始终坚持一切为了人民、一切依靠人民,得到了最广大人民衷心拥护和坚定支持,这是中国共产党领导力和执政力的广大而深厚的基础。正是坚持以人民为中心的价值追求,我们党才不断攻坚克难,取得了社会主义革命、建设和改革的巨大成就。无论时代如何变化,我们党作为马克思主义政党的性质不会变,全心全意为人民服务的宗旨不会变,人民至上的价值理念不会变。1949年3月23日上午,党中央从西柏坡动身前往北京时,毛泽东同志说:“今天是进京赶考的日子。”习近平总书记也强调:“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”今天,我们党团结带领人民所做的一切工作,就是这场考试的继续。我们一定要不忘初心、牢记使命、永远奋斗,继续在这场历史性考试中经受考验,努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷!

(作者:华东理工大学马克思主义学院教授,上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特聘研究员)

责任编辑:高天鼎